

## 灯下漫笔

## 柔软的村庄

□白万伟

村庄,是柔软的,温暖而包容。这质地、这性格,离村越久,越有切身、入心之感。在外打拼,渐渐套上了世俗的枷锁,戴上了伪装的面具,身不由己地多了防备与锋芒,心似结痂的伤口,紧绷憋闷,透不过气。此时需要回到村庄,感受那久违的柔软,自由地呼吸、自然地生活。

踏上村庄的土地,脚下便生丝丝柔软。田野,有着饱满有力的呼吸,呼出沉积的戾气,吸入蓬勃的朝气,呼吸之间,令土地酥软活跃,升腾着生命的律动。农人在田垄间不急不缓地耕作,步履慢行但透着闲适,似与土地有着约定般的默契,我种,你长,多年已成老友。土地异常温和,不言不语地潜心孕育着丰收,以回报农人低头颌首、弯腰弓背的虔诚。

山,有着坚毅的品行,冬季尤显风骨。但春生、夏发,草木葱茏,野花绚烂,为大山披上了柔软多彩的外衣,尽显其温柔多情

的一面。林间野鸟啾鸣,知了欢鸣,合奏出间歇式的长调,心绪也随之悠远。落叶、松针堆积成“毯”,踩上去轻飘飘、软绵绵,更可感一种化作春泥的深情。偶尔发现数朵蘑菇、几株药材,或踮出一只野兔,飞起一群野鸡,不由对山林的馈赠心生感恩。大山,铁汉柔情的形象,令人仰望、追随,影响并造就了山里人的真性情。

山涵水,水依山。山水之间,生一村庄。村庄如一个温顺的婴孩,在大山的怀抱庇护下,安静地睡了醒,醒了睡,繁衍生息。水流潺潺,温情脉脉,从村头至村尾,润泽出花红柳绿、瓜果飘香。成群的鹅鸭在河上凫水,划出一道道柔美的水痕,荡漾远逝;勤劳的妇女聚在河边浣洗衣衫,甩衣入水,提拽出水,哗啦啦水花四溅;调皮的孩子挽起裤管,摸鱼捉虾,蹚水前行。有水的村庄,情趣盎然,澄澈宁静。

天空在村庄呈现出清透、温润的宝石

蓝,仰望久了,似有昏一飘蔚蓝装点梦想的冲动。最喜飘过朵朵白云。那云,是纯亮的白,大团大团,轻盈若飞。高空的风,撕一片云,揉捏、拉扯得如丝丝如雾,具化了风过的痕迹。夜晚,明月在云间穿行,忽隐忽现;不远的周围,繁星点点,温柔地闪烁出漫天璀璨。

回到村庄,卸下一切负累,静享这份柔软。心与情便随之柔软下来。不管在外有多高的职位与收入,有多少挫折与伤痛,投入村庄的怀抱,你就是个通透的自然人,永远是村庄的儿女、父母的孩子。

村庄的每个角落,都能聆听到自己最柔软的心跳。一只未长毛的雏鸟,不慎跌落树下,路过的人轻轻一捧在手心,爬梯攀树将它送回树梢的鸟巢。狂风暴雨吹折了庄稼,农人踩着泥泞,耐心地一株株扶起,插枝捆绑。孩子贪玩,不慎擦伤,母亲佯装生气训斥,却心疼地仔细清洗、包扎。邻里之

间,一声招呼,有求必应,偶尔会端出自家做的美味,与人分享,即便有矛盾争吵,不日又会和好如初。外出打工的人,站在村口,含泪亲吻孩子的额头,挣开撕扯的孩子,决然而去,只为让日子过得更好。

村庄里有几间房、几亩田、一处院,永远是最柔软温暖的栖居,那便是家。静坐灶台前,与父母一起烧火做饭,燃烧的火焰穿过灶膛,腾起袅袅炊烟,烧出喷香饭菜。餐桌上没有太多交流,只是轻轻的咀嚼,便让人心生踏实之感。父母总不会询问过多,只愿静静聆听,或静静铺开晒得蓬松的被褥,让你睡个安稳觉。临行,又会默默将土特产塞满行李包,用一句五味杂陈的“走吧”送你上路。

村庄的柔软,是现实的存在,更是游子心中永远的珍藏与怀想。行走累了,时常记得回到村庄,接受最初、最柔软的抚触与呵护,释放内心的积郁,充足前行的力量。

## 闲读世说

## 宁做我自己

□村姑

东晋大将军桓温与殷浩从小就认识,都有令名。长大后从政,桓温善于带兵作战,官职在殷浩之上。一次遇见殷浩,桓温得意地问:“你老兄和我相比怎么样啊?”殷浩不卑不亢地回答:“我与周旋久,宁为我。”

用现代语说,就是:我和我的心商量了很久,还是宁愿做我。读此,忍俊不禁。我仿佛看到桓温的笑容瞬间凝结,殷浩却一脸的平静与淡然。

晋时的人物已走进历史深处,但“宁为我”这句话,让人深思。

宁为我,是一种明智。不羡慕他人出身显赫,家财万贯。备受恩宠的环境,也是一种牢笼,会剥夺人的能力,造就骄狂愚妄。这样的例子并不少见。史铁生说,最好在普通家庭,既有入学深造的机缘,又有独自闯荡的经历,既饱尝人情美好,又深知世态炎凉。因此说来,出身平凡的我们都是好运者,何必羡慕他人?

宁为我,是一种自尊。不羡慕他人身居高官。每个人心里都有一个装烦恼的瓶子,内容不同,量却相同,并不会因地位高而减少,他人的生活你真要了解,未必会想换。况且社会是部机器,每个人都是这个社会的一个零件,在自己的位置上尽力的人都是可敬的。人真要高贵低贱,标准在于心灵与修养。真正的高贵,不因自己的权势财富或长处傲视他人,也不因他人的地位权势而奴颜婢膝。

宁为我,是一种自爱。要看得起自己。茫茫宇宙中,每个人的生命都是偶然的,产生的概率小之又小。而且每个人都是独特的。卢梭说:“上帝把你造出来后,就把那个属于你的特定的模子打碎了。”没有绝对的幸运与不幸,只有你不懂得珍爱自己。高尔基曾做破鞋,安徒生曾做鞋匠,拜伦是跛子,贝多芬是聋子……他们把每一次独特的体验,都当成人生的课堂,以不辜负上天于千万分之一中对“我”这个生命的眷顾。

宁为我,是一种自强。要对自己的人生负责。生在悬崖边,就做一棵坚韧不屈的黄山松,站成一道风景;生在森林里,就做一棵挺拔茂盛的钻天松,长成栋梁之才。每一朵花都有自己的芳香,每一片云都有自己的姿态,每条小溪都有自己的歌声。活在世上,就活出你自己的特色和滋味来。你的人生是否有意义,衡量的标准不是外在的成功,而是你对人生意义的探索和坚守,是你绽放出来的个性的光华。

一个人对于这个世界,就如一粒微尘,一阵风,一缕烟,一道涟漪,实在太微不足道了。但是,对于自己,就是全部。

宁为我。宁为我。

## 思海一得

## 学会放弃

□仲咏涛

人生之路,不会都是阳光大道一帆风顺,也会有崎岖小径艰难险阻。有时我们举步维艰,那是因为背负太重,没有学会选择与放弃。永不言败,绝不放弃从某种角度讲是一种境界,但未必是迈向成功的唯一途径。

识时务者为俊杰。真正的强者,懂得认输,懂得放弃。这样的放弃其实是为了得到,是在放弃中开始新一轮进取。拿得起也要放得下,放得下才能拿得起!

人生旅途中,要想更好地前进,就一定要学会放弃,不要留恋曾经失去的,做到放弃是量力而行。明知得不到,何必苦苦追求?选择正确的放下和舍弃,才能获得解脱,才能获得新的成功。

其实,有时放弃也是一种智慧,一种超越,一种更深层次的进取!

## 心灵点击

## 我是谁

□李白粉

清冷的早上,照着手电筒走在高低不平的路上,整个村子还处在一片静谧之中,偶尔传来几声狗叫,满天的繁星陪我,黎明前的黑暗将我拥抱,冷冷的空气和我亲吻。忽然就迷惑了。我是谁?为什么要坚守清冷的黎明,为什么要一个人孤独地走在这条再熟悉不过的小路上?没时间多想,教室里的孩子们还等着我上早自习呢,还是紧走两步吧,让自己和孩子们每天都比太阳起得早。

我是谁?我曾经是爷爷奶奶的宝贝,外公外婆宠着的小不点,小舅小姨姑姑叔叔的跟屁虫,受委屈了就找堂哥表哥给我报仇的“惹不起”,我曾经是爸爸妈妈的乖孙女、老师眼中的好学生,我曾经那么快乐,一直生活在无忧无虑之中。

一眨眼,我变了,变成了老公的老婆,老公父母的儿媳,老公弟弟妹妹的嫂子,成了我孩子的母亲,还有一大群孩子的老师。于是,我找不到自己了,我不能再由着自己的性子来。没有了爷爷奶奶外公外婆的庇护,也远离了父母长辈的视线,懵懵懂懂中学着生活,委屈时再也不能找表哥堂哥哭诉。慢慢习惯了,一个人抱着肩头疗伤,学会了做饭洗衣,学会了隐忍,学会了适应残酷的现实,学会了一步一步往前走。

很多时候,还觉得自己是个孩子,受委屈了想哭,开心了想笑想跳。可看看身边的孩子,知道自己是母亲了;看看满教室的学生,明白了自己是老师,责任重大,任重道远。想想爷爷奶奶外公外婆的音容笑貌,做一个正直的人一直是他们对我最朴素的要求;看看日渐苍老的父母,肩上的担子就又加重一分。人生充满了变数,我只能是无数普通女人中的一个,为了生活整日忙碌奔波。

我是谁?为了生活,慢慢变成了一身油烟味的妇人,为一日三餐劳心费神。我是谁?孩子的母亲,为他们的一切操心,他们健康快乐成长是我最大的心愿。我是谁?一大群孩子的老师,披星戴月陪伴他们度过一段求学岁月。我是谁?表面是个大人,内心却是个长不大的孩子,渴望爱与被爱,渴望宽容与理解,渴望真诚,渴望平等,渴望友情常驻,渴望所有的亲人朋友健康平安。我是谁?诸多角色,快速转变,慢慢适应,孤独是我的朋友,寂寞是我的伙伴,渴望热闹,享受寂静。我是谁?其实想想真不重要,一步一步往前走,慢慢变老是一种残酷,更是一种浪漫。心里有了爱,就会觉得琐碎是一种快乐,付出是一种美好!



比翼齐飞

火石 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com  
选稿基地:洛阳网、河洛文苑 选图基地:河图网 洛图网、摄影天地

## 若有所思

## 荠菜的品质

□张亚玲

初次接触荠菜这个词,是在中学的语文课本上,作者生动的描述引起了我对荠菜的强烈好奇。

后来,发现荠菜原来在乡间随处可见。田间地头,乡野荒坡,到处都有它们美丽的身影。

能干的主妇会将荠菜采回来,淘洗干净,开水焯过,滤干水分,或直接凉拌,或配以鲜肉、鸡蛋包饺子,无论怎样食用,变幻的,是食用的方法,不变的,是清香的味道。

那年,我被分到一个非常偏僻的小山村工作,和我在一起的,只有另外一位

同事,她比我早来几年。我们办公室后面,是一座废弃的厂房,断壁残垣,满目凄凉,一如我当时的心境,灰暗、沉重。

同事对这里却格外迷恋。因为,她的眼里,只看到残垣下杂草深处隐藏的嫩绿的荠菜,这里,俨然成了她的乐园。用她的话说,世界上最幸福的事,莫过于挖遍这里的荠菜。

她是个烹饪高手,挖回来的荠菜,经她巧手加工,感觉真是人间美味。在那些苦涩的日子里,因为有了荠菜相伴,让单调的日子也变得快乐起来。她还说,人就该像荠菜一样,不挑环境,不挑地方,在

哪儿,都干劲儿地长。

如今,喜欢荠菜的人日益增多,我们甚至可以在一些高级酒店觅到它们的身影。昔日百姓餐桌上的乡野小菜,而今竟然登上了大雅之堂。但对于荠菜来说,虽身价倍增,却未受宠若惊,依然吐着绿,它们独有的芳香,让大家感受到的,依然是最质朴的气息。

不卑不亢,不骄不躁,不怨天尤人,不择木而栖,不管风吹雨打抑或严寒酷暑,都一如既往地生根、发芽,用生命的力量,回报着大地的馈赠,这,或许就是荠菜最真的品质吧。

## 人生感悟

## 不能飞的时候

□卞长生

蚜虫专吃蔬菜,可如果打农药,就会有农药残留在蔬菜上,人吃了有害。最优的办法是以虫治虫。人们把蚜虫的天敌瓢虫放进菜地,让瓢虫把蚜虫吃掉。但瓢虫会飞,并不专心在菜地吃蚜虫。为此,科学家繁育了一种不能飞的瓢虫,将其投放到菜地后,消灭蚜虫效果很好。

瓢虫不能飞,但它以蚜虫为食物的属性未变,唯一改变的就是活动范围缩小了,但这更有利于其在某一个地点消灭蚜虫。

在某些方面能力有限,却在另一些方面能更专注地做其他事情,这种情况,在日常生活中并不少见。

在农村,年轻力壮的青年人,都到城里

打工去了,那些妇女和老人,没能力飞出去,只能留守在家乡种地。但正是他们的奉献,保证了土地不荒芜。

居民小区里,常看到一些老人,每天早晨、中午两次,骑着三轮车,接送系着红领巾的孙子孙女。他们退休后,活动圈子小了,处于不能飞远的状态,但他们接送孙子孙女上学,让子女能腾出更多时间安心工作,是在间接上班。

上帝关上一扇门,同时会为你打开一扇窗。不能飞的状态,使人的精神更集中,力量更凝聚。飞,固然能感受到空间的辽阔,但不能飞的时候,在一方田畴上徜徉、耕耘,心无旁骛,同样能结出丰硕果实。

<p><b>分类广告</b></p> <p>刊登电话: 65139977 65139988</p> <p>地址: 洛浦路1808号(洛浦路与西工路交叉口东南角)</p>	<p><b>庆典礼仪</b></p> <p>●海岸庆典商专业1300752753</p> <p><b>老年公寓</b></p> <p>●豫东青福苑1353322186 李斌</p> <p><b>文化补习</b></p> <p>●新奥教育数理15837983560</p> <p><b>家政服务</b></p> <p>正美清洁 64675709</p> <p>专业外墙清洗翻新 15303882367</p>	<p>张建设位于西工区中州中路6号中泰新城D219号房屋所有权证,证号:字第X357221号,声明作废。</p> <p>张建设位于西工区中州中路6号中泰新城D136号房屋所有权证,证号:字第X357223号,声明作废。</p> <p>乔淑萍位于西工区唐宫中路(路)四街坊15栋2单元602号公有住房出售产权证卡丢失,卡号:75979,声明作废。</p> <p>乔淑萍位于西工区唐宫中路四街坊15幢2-602室房屋所有权证,证号:洛房权证市字第00094744号,声明作废。</p> <p>杨荣勤坐落于西工区支建街30号院1号楼1单元101室土地证丢失,证号:洛市国用(2003)第03024805号,声明作废。</p> <p>杨荣勤坐落于西工区支建街(路)30号1栋1-101号房屋的公有住房出售产权证卡丢失,卡号:046489,声明作废。</p> <p>洛阳市瀍河区美华化妆品商行个体工商户营业执照副本丢失,注册号:413030463407073(1-1),声明作废。</p>	<p>柳琳、介园预购新安县城310国道北侧明花园西明苑广场01-02-2301室房屋预售登记证丢失,证号:新房屋2011字第00817号,声明作废。</p> <p>河南新恒顺地产有限公司编号N03327365收据丢失,声明作废。</p> <p>田辉位于西工区纱厂北路37号院7幢2-202室房屋所有权证,证号:洛房权证市字第00308173号,声明作废。</p> <p>刘艳静位于西工区中州中路6号院中泰新城6号楼1303室的土地证丢失,证号:洛市国用(2006)第03011767号,声明作废。</p> <p>嵩县东梁萤石粉有限公司税务登记证正本丢失,证号:豫国税嵩字410325740737032号,声明作废。</p> <p>洛阳市江苏商会社会团体法人登记证正本丢失,证号:社证字第10019号,声明作废。</p> <p><b>减资公告</b></p> <p>洛阳茗尊商贸有限公司经股东会研究决定,将注册资本由壹仟万元整减为壹佰万元整,请债权人自见报之日起45日内向公司提出债权债务或提供相应担保请求,特此公告。</p>	<p>洛阳鼎唐实业有限公司原财务专用章丢失,声明作废。</p> <p>洛阳市涧西区万千百货楼化妆品店个体工商户营业执照副本丢失,注册号:410305600078068(1-1),声明作废。</p> <p>李源赫特种设备作业人员证书,证号:AT130546,声明遗失。</p> <p>洛阳市文学艺术界联合会计划生育专用章丢失,声明作废。</p> <p>洛阳市绿城诚望门窗有限公司税务登记证正本丢失,证号:豫地税洛字410311571045464号,声明作废。</p> <p>万雪霞不慎丢失会计从业资格资格证,证号410301500019800,声明作废。</p> <p>洛阳市洛龙区丰收农药批发部个体工商户营业执照副本丢失,注册号:410307624004897(1-1),声明作废。</p> <p>吕晓燕坐落于涧西区南昌路南苑组团3号楼1门牌502室土地使用证丢失,证号:洛市国用(2003)第04029303号,声明作废。</p> <p><b>注销公告</b></p> <p>伊川县泉都投资咨询服务有限责任公司拟办理注销登记,按照市办小要求再次公告,如有异议可在15日内拨打12315投诉,特此公告。</p>
--	---	---	--	---